

老张，我身边的榜样

师正伟

老张，名叫张建峰，2015年前一直担任甘肃省庆阳市正宁县蔬菜站站长，现退居二线。他先后被授予“全国农村科普带头人”“甘肃省优秀共产党员”“庆阳市领军人才”等荣誉称号。

如果你问我，老张有什么惊天动地的英雄事迹吗？我会回答你：“没有”。他只是常年和农民一起种菜的普通党员干部，但他朴实无华的身上有着许多令人敬佩的闪光点。

第一次和老张相识是2006年春季，我去川区采访春季农业生产。当时，为了完成超低温条件下川区蔬菜的种植任务，老张带领技术人员，早晨5点半就从县上出发，趁早上棚内温度较低时赶到现场工作。棚内温度高时脱掉外套，穿一身内衣

裤，热得汗流浹背，一窝肥、一滴水、一株苗都毫不含糊，直到中午两点多才吃上一个馒头，泡一盒方便面，晚上太阳落山了才往回赶。历时3个星期完成了全县1万多亩的蔬菜种植任务。在田间工作的日子里，他嘴唇干裂了，手粗糙了，衣服鞋子脏得不像样子，当地农户说，“大棚里这么热，我们庄稼汉长时间都受不了，没想到白面书生的张工这么能吃苦。”与老张相识，让我懂得了要成为一名合格的共产党员，就要放下架子，把全心全意为人民服务作为行动的指南。

如果你问我，老张有高大光辉的形象吗？我会告诉你：“没有”。但他却始终用自己最朴实无华的实际行动树立着共产党员的光辉形象。

多年的接触中，我了解到，老张一直把

“和农民一起种菜”当成义不容辞的责任。工作时他没有上下班、节假日概念，只要群众需要，不管风吹雨打、白天黑夜随时接待；只要是生产中的问题，他就有车乘车、无车骑车下乡帮助群众解决技术难题。2014年，两名菜农怕受损失，不听劝阻，用土品种种植了大棚西瓜，老张便和他们签订了《赔偿责任书》，用自己工资担保，劝其翻地重新种上了新品种西瓜。最终，这两棚西瓜平均亩收入达到1.15万元，比使用土品种高出9000元。与老张接触，让我明白了诚心诚意为人民谋利益，是新的历史条件下保持共产党员先进性、做合格党员的一项最基本的要求。

如果你问我，老张做出过什么丰功伟绩？我会回答你：“没有”。但他却有一股把

“把平凡当成事业来做”的执着和“但愿苍生俱饱暖”的情怀，是群众心目中的“贴心人”。

2019年正月初二，一位菜农给老张打来电话，说正逢嫁接育苗关键时期，大棚西瓜中不少苗床出现了叶片黑绿不长、心叶不出、新根不吐的症状，瓜农心急如焚。老张闻讯二话没说，骑上摩托车就赶到现场，察看病情，开出药方。就这样，从初二到初五，老张从东家菜棚里出来，西家瓜棚里进去，顶着大棚内30多度的高温，挨家挨户为农民传授技术，及时有效防治了各种蔬菜疾病，当年至少为全川菜农减少了20万元的经济损失。与老张交往，让我明白了加强党性修养是共产党人永无止境的实践课题，这个锤炼不是停留在纸面上、口头上，要实实在在地落实到行动上。

老实讲，舅舅的生意做得并不顺利。舅舅冷手抓热馒头，干个体以后，遇到的问题与原来当大队干部完全不是一个节奏，其中的困难和艰辛也可想而知。但是，舅舅当时辞职干个体，绝对不是脑袋发热。舅舅去世之前，曾经和我聊起这件事。舅舅说，事总得有人带头，党员干部不带头，谁带这个头。当初入党的为啥？为的就是让乡亲们过上好日子。能够达到这个目的，干啥都值得。

舅舅不仅自己带头，还动员亲属带头。在舅舅的说服之下，三姨干起了鞋袜生意，追着农村大集，摆摊做买卖。寒暑假的时候，我常常给三姨当帮手。我深深体会到改革开放初期，农民干个体的种种不容易。

回首改革开放40多年，农村每一项改革措施的实行，党员的先锋模范作用发挥好坏一定程度上关系着农村改革的成败。“党员干部的带头作用”永远是良方，新时代，党员干部的带头作用依然不会过时。

舅舅的身教和言教

海宝明

舅舅是我们家族中的第一个党员。解放战争时期，姥姥家的一个老街坊到河北大厂区开展工作，姥姥家就成了党组织的一个秘密交通站，年幼的舅舅成了交通站的小交通员。新中国成立初期，舅舅想参军入伍，军装都穿上了，但新兵出发的前一天，党组织临时决定舅舅留在村里当干部，舅舅恋恋不舍地脱掉了心爱的军装。舅舅先后当过民兵连长、大队会计、大厂管区的聘干，马上就要熬到转正成为国家正式干部的时候，又接受党组织的决定回村整治烂摊子，担任大队长、大队书记。“文革”时，舅舅挨过斗、挨过打，受到过许多不公正的待遇，但是，舅舅那颗爱党的心始终没变。

舅舅的一生中有许多传奇的经历，让我记忆犹新的是改革开放初期舅舅辞去大队书记经商干个体的事。

我的老家大厂是一个小县。改革开放

放前，说是县城，其实就是一条街。改革开放后，农村推行联产承包责任制，家家户户有了余粮，吃晚饭的问题彻底解决了。但是，群众的口袋里还不太宽裕，无农不稳、无商不富，县委、县政府号召大厂老街4个生产大队的群众发展个体经济，利用自身优势，发展多种经营。县里的会开了、公社的会开了、4个生产大队的社员大会都开了，县城十字路口南侧几十间商铺门面房也建起来了，可是，就是不见群众有动静。

县里和公社的领导们都很着急。原因无非是群众仍心存疑虑，政策会不会变？社队干部们做了不少动员工作，收效不大。这下，县里真的着急了。干部带头，做给群众看。那么，谁来带这个头。当时，县里想扶持一个村办企业的业务员当典型，怎奈这个业务员在修建门面房的时候发生意外，房檩掉了下来，砸了脑袋。没办

法，县里和公社的领导眼睛最终盯在了我的舅舅身上。经过慎重考虑，舅舅辞去了支部书记的职务，和另外两个农村党员一起，在县城十字路口租了门面，当上了我们县的第一批个体户，主营小五金。启动资金是从银行贷的款。后来，我了解到，当时县领导原本没有让舅舅辞职的意思。可舅舅觉得一边干个体、一边当书记，两头不得兼顾。

大队书记带了头，彻底打消了群众的顾虑，不到一个月的时间，县城那条主街、建材商店、玻璃店、工艺美术品店等几十家个体门店一下子都冒了出来。县城的个体经济一下子火了起来。

奋斗百年路 启航新征程 “我身边的老党员”征文选登



相信我，能治好你！

“工作人员请登记下这个小男孩信息，7月份来北京我帮他治疗。小朋友你相信我！”6月11日，在青海果洛藏族自治州玛多县花石峡镇中心卫生院义诊时，来自解放军总医院心血管病医学部结构性心脏病科副主任朱航对11岁的秀晋南杰（音译）坚定地表示。

朱航是“同心·共铸中国心”的一名资深志愿者，今年在果洛州，他和解放军总医院第六医学中心心血管病医学部小儿心脏外科主治医师刘博军及来自北京的医疗专家为当地儿童进行先

心病筛查、复检。

一个上午，朱航先心病筛查团队从坐诊那一刻开始就没离开过座位。虽然当天朱航已经出现了很明显的高原反应，但他还一直坚持筛查，只为能让孩子们好好地过个端午节。

当天，朱航团队筛查500余例，其中有7个先心病患儿需手术治疗。朱航团队后期将把筛查出的病员接到北京，应用3D打印模拟心脏手术、内外科杂交手术平台技术等军队高精尖手术方法，为患者免费治疗。

此次筛查是由中共中央统战部指导，中国西藏文化保护与发展协会、北京市红十字基金会联合主办的大型公益活动——“同心·共铸中国心”行动，本次活动专门针对青海地区开展公益医疗帮扶行动，助推当地实现健康乡村建设。

贾宁 摄影报道

寻找丢在出租车上失物后的思考

沈绍春

5月13日晚暴雨，我在高铁站取过东西后乘出租车回家。

21：14分下车后我发现，纸袋变轻了，再一看，原来是纸袋漏了，几瓶药不见了，可这时出租车已走了。

我赶紧跑到屋檐下，扔下伞，拿出手机查看微信付款记录，发现出租车牌号为“浙KT09**”。拨打110，工作人员说他们负责接警，找出租车要打12345。

21：17分，拨打12345。接线员得知我不清楚是哪家出租车公司后，给了我市区运营的全部3家公司的联系电话。我挨个打过去，均没人接听。事后才知，出租车公司晚上无人值守。

正迷茫之际，小区保安提醒我，打114试试。

21：28分，拨通114。接线员知道我下车地点后抱歉地说，“超出了服务范围，没法帮到您。”但他提醒我可以打运管12328热线。

21：37分，拨通12328。接线员说，“找不到车辆，明天白天再打出租车公司电话试试吧。”我再坚持东西很重要，请他帮忙。接线员又建议我打出租车监控试试。

我没放弃，又拨打了监控号码1339688****。接通后，对方说，他只能查车内监控，查不到车辆。在我的坚持下，他松口说，查到后通过短信发给我。

收到短信后，我欣喜若狂，立刻拨通了电话。可失望的是，对方说，晚上他没接通过我，并猜测可能是之前这辆车的车主。我再听对方口音，确实不是我要找的出租车司机。

我心一沉，这下麻烦了！我再次查看微信支付信息，发现左上方有收款方姓名“蓝建*”。这成了我寻找失物的最后一根“救命稻草”。

再打监控1339688****。工作人员最初说，通过名字找车主要5个工作日才能答复。我一再恳求对方帮帮忙，过一会儿他将“蓝建*”的手机号发给了我。

21：48分，拨打这个手机号。一接通，我就听出他正是我苦苦寻觅的人。说明情况后，师傅称他在副驾驶地上找到了我的遗失物。悬着的心终于落下来了。

过了10多分钟，蓝师傅驾

社会新思考

期待“育儿假”早日落地实施

戴先任

近日，《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》印发，《意见》明确25条重点任务，其中，在强化家庭监护支持政策，提出完善家庭监护支持政策。要求全面落实产假等生育类假期制度和哺乳时间相关规定，鼓励有条件的地区探索开展育儿假试点。（6月8日新京报网）

育儿假可以说也算是“三孩政策”能否更好落地的配套支持措施。而此次国务院鼓励有条件的地区探索开展育儿假试点，是出自于《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》，这就意味着此次鼓励探索开展“育儿假”试点，更多是出于保护未成年人权益的考虑。

新生儿需要人照顾，而目前的生育假期有限，很多新生儿父母没有多少时间陪伴孩子，就要返回工作岗位，损害最大的就是孩子的权益。通过让新生儿父母休育儿假，能够让职场父母有更多时间照顾孩子，有利于孩子健康成长。

其实早在2019年5月9日，国务院发布的《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》就明确提出，鼓励试行育儿假。此前也有地方推出过育儿假。如2018年3月28日，《江苏省妇女权益保障条例》经江苏省十三届人大常委会二次会议表决通过，当年6月1日起正式实施“育儿假”。值得注意的是，育儿假并非只适用于新生儿母亲，而

是父母“共同育儿假”。

育儿假是“权利拓展”，也是权利回归。“共同育儿假”是对男性劳动者生育权利的尊重与保护，同时也有利于促使男性参与生育事务。生儿育女并不是女性的专职，男性也应作出贡献，男性也要对生儿育女作出贡献，这既有利于维护男性劳动者权益，也有利于维护妇女劳动者权益，更通过让男女劳动者都能享受生育假期，有助于消除职场长期存在的女性性别歧视。要知道职场对女性存在性别歧视，正是因为女性要生儿育女，在此期间会影响女性劳动者为用人单位创造劳动价值，如果让男性也要对生儿育女作出贡献，能够更好地保护未成年子女权益的压力，“男女平等”就有利于减少职场对女性的歧视。

不过也要认识到，育儿假会增加企业用工成本，实施育儿假是民生福利，是惠民政策，国家应该承担起责任，更不能把责任推给企业。所以，有必要降低企业用工成本，对将育儿假等劳动者生育权益落到实处，给予税收减免等优惠。这样才能更好推动育儿假的落地，让劳动者权益得到更有力的保障，也能更好地保护好未成年子女权益，对“三孩政策”的落地也大有裨益。希望更多有条件的地区探索开展“育儿假”试点，为全面推广积累经验，让“育儿假”早日成为广大劳动者切实拥有的权益。

温馨家话

帮父亲掏耳朵

卢兆盛

那天，父亲躺在医院病床上打吊针。突然，他想坐起来，我忙问是不是想喝水，父亲说不喝，抬起左手，指指耳朵，说：“好痒，给我拿根棉签来吧。”我赶紧找护士要来了两根棉签。

我知道父亲是想掏耳朵了，但他右手扎着针不方便，我要父亲忍一忍，等打完针再掏，父亲说实在忍不住了。我就犹豫了一下说：“我来吧。”父亲先是摇摇头，接着点点头，“好”。

毕竟第一次，我拿着棉签的右手居然有些不听使唤，颤抖起来。父亲感觉到了，说：“莫担心，掏吧。”

棉签慢慢伸进了父亲的右耳朵，轻轻转动几下，我问：“这样可以吗？”父亲说：“蛮好。”我这才放下心来。渐渐的手不那么抖了，动作也麻利多了。

约莫一支烟的工夫，父亲的两只耳朵终于掏完了。我长吁了一口气，发觉手心和额头都已渗出了汗。父亲皱纹密布的脸上露出了满意的微笑。父亲告诉我，将近半年没掏耳朵了，现在耳朵不痒了，舒服多了。

我知道，因为掏耳的工具是棉签不是耳勺，效果肯定不会那么理想。严格地说，这不能算“掏”，只能算“擦”。但已年逾五旬的我，权且也算有生以来给父亲掏了一次耳朵吧。如果父亲不是住院，不是耳朵痒得难受，且不是我陪伴，此生我可能连这样的一次机会都不会有。

父亲年过80，最近几年，身体每况愈下。

腰椎间盘突出让父亲原本硬板的腰身佝偻了几分，前列腺增生并发膀胱结石以及痛风令父亲的身体雪上加霜。手术后，父亲苍老了许多。掏耳朵那会儿是我成年以来第一次如此近距离地挨着父亲。满头白发没掺杂一根青丝；满脸皱纹，如纵横的沟壑，深而密……

我想起了小时候父亲给我们五兄妹掏耳朵的情景。

可以说，父亲“承包”了我们五兄妹掏耳朵的“工作”。那时，父母都在生产队出工，每天忙得晕头转向。父亲是生产队长，更忙。但，再忙，每隔两三个月，他总会选一个晚上，轮流给我们掏耳朵。

20世纪六七十年代，老家还没通电，家家户户点煤油灯，煤油贵，灯光弱，父亲摆上两张小矮凳，拿出奶奶的陪嫁品——一只约半根筷子长的银耳勺，开始给我们掏耳朵。

我们头枕着父亲的大腿。父亲细心极了，轻轻地掏，慢慢地掏，掏了左耳掏右耳。我们眯着眼睛，尽情享受浓浓的父爱……

那时，不谙世事的我还曾想过，等长大了，也帮父母掏耳朵。后来长大了，我却远离了父母，“常回家看看”更多的是挂在口头，放在心里，真正付诸行动实在太多了。帮父母掏耳朵，更是成了空话。

我一进家，母亲就兴奋地说：这是你婶子刚送来的大黄杏，特别甜，你赶紧坐下吃。一听这话，一股暖意涌上我的心头。这位从四川嫁到农村的婶子，经常会赠些腊肉、腊肠、柑橘等稀罕物给我家，我小的时候她如此，我离家多年她依然如故，从未断过。

我没坐下，而是从包里掏出香蕉、西红柿、桃酥、焖子给婶子送过去。见我来，她甚是高兴，硬是拽我吃了几块刚地的鸡肉才放我走。我抹着嘴上的油回家，母亲也乐了：“乡里乡亲的，让吃就吃，昨天我刚给你婶子送了一筐豆角！”

我们村不大，朴素的山水滋养着淳朴的乡亲，互赠东西是传统。谁家做好了吃的，定会分给邻居一些；谁家有穿不穿的衣服、不用的物件，也会送给别人家；谁家需要帮忙，就会有乡亲主动过来搭把手。

记得女儿出生那年，母亲城里村里来回跑着，由于疏忽，买了劣质的萝卜籽、白菜籽，结果出苗少，长得弱。那年冬天，父母看着菜窖里那一堆个头小、品质差的萝卜、白菜犯了难。

串门的乡邻二奶奶看在眼里，就经常提着或抱着几根萝卜、几棵白菜登门。母亲连声致谢，二奶奶便假装生气地说：你再这样，我就不高兴了。上次我生病，你还送我饼干、红糖不是？那年腊月，不是你帮着全村人摊煎饼？送几个萝卜、白菜别挂在心上。